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1,208,333
People

less than 10 percent of the figure in Kenya:
47,564,296

Household Size

3.1
Average Household Size

about 80 percent of the figure in Kenya: 3.9

Demographics

36.7%
Reached Secondary school or
higher

Education

Interact with charts and statistics for additional information.

Population

Educational
level

Mombasa
County
in
Kenya

1,208,333
Population

219.9 
square kilometres

Census 2019 Change release 

Compare this place with another Start typing a place name or address to compare with...

Sex

* Census 2019 Release

Chart Options 

Female

49%
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Intersex

Male

Distribution of Population and Number of Households

* Census 2019 Release

Chart Options 

378,422

Number of Households

1,190,987

Population

Population by highest education level reached Chart Options 
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27%
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more than 1.5 times the rate in Kenya: 22.81%

44.2%
Employment

about 90 percent of the rate in Kenya: 48.61%

Employment

268,700
Households

less than 10 percent of the figure in Kenya:
8,767,954

52.9%
Have piped water

more than 1.5 times the rate in Kenya: 29.96%

59%
Use electricity for lighting

more than double the rate in Kenya: 22.69%

Households

Employment

Households

Main source of water

Main
source of lighting

Main mode of human waste disposal

* Universe: People aged 3 years and older

* Census 2009 Release

10%

None

7%

Pre-primary Primary Secondary

7%

Tertiary

2%

University

1%

Youth
polytechnic

0%

Basic
literacy

1%

Madrassa

Population by employment status

* Universe: People aged 5 years and older

* Census 2009 Release

Chart Options 

Seeking work

Male

6%

Female

5%

Employed

Female

15%

Male

29%

Not economically active

Female

26%

Male

15%

Unspecified

Male

2%

Female

2%

Households by main source of water

* Census 2009 Release

Chart Options 

53%

Piped

0%

Stream

22%

Spring, well or
borehole

0%

Lake, pond or
dam

0%

Rain/jabia

24%

Vendor

0%

Other

Households by main type of lighting fuel

* Census 2009 Release

Chart Options 

59%

Electricity

0%

Solar

0%

Gas lamps

1%

Pressure
lamps

23%

Tin lamps

16%

Lanterns

0%

Wood

1%

Other

Households by main mode of human waste disposal Chart Options 
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27%
Have a sewer or septic tank

more than double the rate in Kenya: 11.1%

55%
Contraceptive prevalence rate

a little less than the rate in Kenya: 58%

Use of contraceptives

Household construction
materials

Household Heads

The contraceptive prevalence rate (CPR) is usually
defined as the percentage of currently married women who
are
currently using a method of contraception.


If more than one method is used, only the most
effective
method is considered in this tabulation.


LAM = Lactational amenorrhoea method


Source: KNBS
Demographic and Health Survey Report 2014

Percent distribution of currently married women age
15-49 by
contraceptive method

* Census 2009 Release

44%

Main sewer

41%

Septic tank

4%

Cess pool

4%

Bucket

7%

Bush

1%

Other

Households by main type
of roofing material

* Census 2009 Release

Chart Options 

Corrugated iron
sheets

78%

Corrugated iron
sheets

Concrete

Makuti

Tiles

Asbestos sheets

Tin

Mud/dung

Other

Grass

Households by main type
of floor material

* Census 2009 Release

Chart Options 

Cement

50%

Cement

Tiles

Other

Wood

Earth

Households by main type
of wall material

* Census 2009 Release

Chart Options 

Brick/block

42%

Brick/block

Stone

Mud/cement

Mud/wood

Corrugated iron
sheets

Wood only

Grass/reeds

Tin

Other

Non-Male Headed Households

* Census 2009 Release

Chart Options 

98%

Female Headed Households

2%

Youth Headed Households

Modern methods of contraception used

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

0%

Female
condom

0%

Female
sterilisation

29%

Implants

41%

Injectables

7%

IUD

1%

LAM

7%

Male
condom

0%

Male
sterilisation

0%

Other

15%

Pill

Method of contraception Chart Options 

Modern

44%

Modern

Traditional

Not using

Traditional methods of contraception used Chart Options 

0%

Female

0%

Female

29%

Implants

41%

Injectables

7%

IUD

1%

LAM

7%

Male

0%

Male

0%

Other

15%

Pill
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81.8%
babies delivered in a health facility

about 1.3 times the rate in Kenya: 61.2%

Maternal care
indicators

Knowledge of HIV
prevention

Mosquito nets

Intermittent Preventive Treatment of pregnant women
The Government of Kenya’s policy advocates for
pregnant
women in malaria endemic areas to receive two doses of
intermittent preventive treatment (IPT) in the second
and

third trimesters in order to reduce the risk of malaria
infection. To assess the coverage of this policy, women
who
had a live birth in the two years before the survey were
asked if

they had received treatment to prevent malaria
during their pregnancy

Percentage of women and men age 15-49 who, in
response to
prompted questions, say that people can reduce the risk
of
getting HIV by using condoms every time they have

sexual
intercourse and by having one sex partner who is not
infected and has no other partners

One of the strongest weapons in the fight against
malaria
is the use of insecticide-treated nets (ITNs) while
sleeping. In the 2014 KDHS, data were collected from
households on

ownership and number of mosquito nets
owned.
Respondents were also asked to indicate particular
household
members who had slept under each net the night prior to
the

* Census 2011 2014 Release
* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

condom sterilisation condom sterilisation

Antenatal care

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

From a skilled
provider

99%

From a skilled
provider

From a non-skilled
provider

ANC visits

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

4+

65%

4+

Less than 4

Child Delivery

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Skilled provider

83%

Skilled provider

Non-skilled
provider

1 or more doses of
SP/Fansidar

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

1 or more

67%

1 or more

Less

2 or more doses of
SP/Fansidar

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

2 or more

46%

2 or more

Less

3 or more doses of
SP/Fansidar

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

3 or more

25%

3 or more

Less

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Being faithful

Female

6%

Male

1%

Both

Male

4%

Female

18%

Using condoms

Female

15%

Male

3%
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0.9
Average number of insecticide-
treated nets (ITNs) per household

about 80 percent of the figure in Kenya: 1.1

3.2
Fertility

about 80 percent of the figure in Kenya: 3.9

4.1
Mean number of children ever born
to women aged 40-49

about 80 percent of the figure in Kenya: 5

Fertility

N/A
Not vaccinated

Vaccinations

interview.

Households that possess at
least one insecticide-
treated nets (ITNs)

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Possess at least
one ITN

57%

Possess at least one
ITN

No ITN

Households that possess
an insecticide-treated nets
(ITNs) for every 2 people

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

1:2

39%

1:2

less than 1:2

Use of nets by children under age five and pregnant women in all
households

Chart Options 

Pregnant women

Slept under any
net last night

15%

Used ITN last
night

12%

Used ITN all year

12%

Children

Slept under any
net last night

15%

Used ITN all year

14%

Used ITN last
night

14%

Use of nets by children
under age five and
pregnant women in all households with at
least one insecticide-treated nets (ITNs)

Chart Options 

Children

Used ITN last night

19%

Pregnant women

Used ITN last night

0%

Percentage women aged
15-49 who are currently
pregnant

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Pregnant

5%

Pregnant

Not pregnant

Percentage children who
are fully vaccinated

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Fully vaccinated

68%

Fully vaccinated

Not fully
vaccinated

Percentage children who
have received all basic
vaccinations

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

All basic
vaccinations

72%

All basic
vaccinations

Basic vaccinations
not administered

Percentage with
vaccination cards

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Have
vaccination

cards

66%

Have vaccination
cards

No vaccination
cards

Percentage of children age 12-23 months who received specific vaccines Chart Options 

100% 100% 98% 96% 96% 98% 97%

80%
89%

97% 94% 92%
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22.5%
Percentage of children with fever in
the two weeks preceding the survey

about 90 percent of the rate in Kenya: 24.4%

Treatment of childhood
illness

3,194
Number of crimes

less than 10 percent of the figure in Kenya: 72,490

Source: National
Police Service

340
Crime index per 100,000 people

nearly double the figure in Kenya: 188

Crime Statistics

Percentage of children under age five with fever in
the
two weeks preceding the survey; among children under age
five with fever, percentage for whom advice or treatment
was

sought, percentage who had blood taken from a finger or
heel, percentage who took any antimalarial, percentage
who
took any artemisinin-based combination therapy (ACT),

and
percentage who took any ACT the same or next day
following
the onset of fever; and among children under age five
with
fever who took any antimalarial drug, percentage

who
took
any ACT

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

BCG Pentavalent 1 Pentavalent 2 Pentavalent 3 Polio 0 Polio 1 Polio 2

80%

Polio 3 Measles Pneumococca
l 1

Pneumococca
l 2

Pneumococc
l 3

Type of treatment sought

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

47%

Blood drawn for
testing

91%

Sort advice or
treatment

14%

Took any ACT

3%

Took any ACT on same
or next day

15%

Took any anti-malarial
drug

Percentage of children with
ARI who sought treatment
from health facility or provider

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Sought

0%

Sought

Did not seek

Percentage of children with
fever who sought
treatment from health facility or provider

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Sought

75%

Sought

Did not seek

Among children under age
five who had symptoms of
acute respiratory infection (ARI) or had
fever and diarrhoea and how they were
treated.

* KNBS Demographic and Health Survey 2014 Release

Chart Options 

Diarrhoea

ORS and
zinc

31%

Zinc

31%

Sought
treatment

from
health

facility or
provider

63%

Fluid from
ORS

packet

77%

ORT

88%

Crimes

* Annual Crimes Report 2015 Release

Chart Options 

7%

Breakings

0%

Corruption

3%

Criminal
damage

16%

Dangerous
drugs

7%

Economic
crimes

1%

Homicide

7%

Offences
against

morality

0%

Offences
involving
officers

0%

Offences
involving

tourist

9%

Other
penal code

offences

4%

Robbery

19%

Stealing

4%

Theft by
servant

0%

Theft of
stock

21%

Theft of
vehicle and
other parts

0%

Traffic
offences
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286
Total number of hives

Kenya: 1,411,019

Livestock

Voter Registration 2015 417,012
Total population registered to vote

less than 10 percent of the figure in Kenya: 14,545,597

Livestock population

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

5834%

Cattle

934%

Sheep

20825%

Goat

51250%

Poultry

692%

Pigs

1408%

Rabbits

19%

Donkeys

16%

Camels

0%

Crocodiles

Cattle '000

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

Cattle meat

4

Cattle meat

Cattle dairy

Goat '000

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

Goat meat

21

Goat meat

Goat dairy

Sheep '000

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

Sheep wool

0

Sheep wool

Sheep hair

Poultry '000

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

8

Broilers

1

Layers

36

Kienyeji

0

Others

0

Turkey

0

Ducks

6

Quails

0

Guinea
fowl

0

Geese

Hives Chart Options 

Hives log

53

Hives log

Hives KTBH

Hives lang

Hives box

Livestock Products '000

* Crop production and Livestock 2014 Release

Chart Options 

229

Beef (kg)

0

Camel meat
(kg)

2,612

Eggs (tray)

2

Goat meat
(kg)

2

Hides (no)

1

Honey (kg)

1,195

Mik (kg)

2

Mutton (kg)

3

Pork (kg)

545

Poultry
meat (kg)

0

Rabbit meat
(kg)

4

Skin (no)

0

Wax (kg)

0

Wool (kg)

Registered voters as at March 2015
and as at October 2015

Chart Options  Potential voters with IDs not
registered as at December 2015

Chart Options 
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799,735
Number of IDs issued as at Dec
2015

less than 10 percent of the figure in Kenya:
25,551,628

Source:
IEBC

84,532
Projected dead with IDs 10.57%

less than 10 percent of the figure in Kenya:

2,700,809

196
Number of registration centers

less than 10 percent of the figure in Kenya:

24,559

892,702
Number of IDs issued as at Dec
2016

less than 10 percent of the figure in Kenya:

28,054,740

Source: IEBC

3,473
Actual dead registered with IDs

less than 10 percent of the figure in Kenya:

92,277

196
Number of registration centers

less than 10 percent of the figure in Kenya:

24,559

934
Number of polling stations

less than 10 percent of the figure in Kenya:

39,510

Voter Registration 2017

Afrobarometer Round 7

580,223
Total population registered to vote

less than 10 percent of the figure in Kenya: 19,601,502

As at Mar 2015

99%

As at Mar 2015

As at Oct 2015

Registered

58%

Registered

Not registered

Registered voters gender
ratio

Chart Options 

Number of
female voters

47%

Number of female
voters

Number of male
voters

Registered voters as at
March 2015 and as at
December 2016

Chart Options 

As at Mar 2015

71%

As at Mar 2015

As at Dec 2016

Potential voters with IDs not
registered as at December
2016

Chart Options 

Registered

63%

Registered

Not registered

Education of respondent

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No formal
schooling

1%

No formal schooling

Post-secondary qualifications,
other than university

Primary school completed

Secondary school / high school
completed

Some primary schooling

Some secondary school / high
school

Some university

University completed

Employment status

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No (not looking)

7%

No (not looking)

No (looking)

Yes, part time

Yes, full time
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Occupation of respondent

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

Agriculture /
farming / fishing

/ forestry

1%

Agriculture / farming / fishing /
forestry

Artisan or skilled manual worker

Clerical or secretarial

Housewife / homemaker

Mid-level professional

Never had a job

Other

Retail / Shop

Security services

Student

Supervisor / Foreman / Senior
Manager

Trader / hawker / vendor

Unskilled manual worker

Employer of respondent

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

Government

6%

Government

Missing

Non Governmental
Organizations/ civil society
sector

Not applicable

Private sector

Works for self

Do you own a radio?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No, don't own

13%

No, don't own

Yes, do own

Do you a own motor vehicle?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No, don't own

86%

No, don't own

Yes, do own

Do you own a television?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No, don't own

44%

No, don't own

Yes, do own

Do you own a mobile phone?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No, don't own

6%

No, don't own

Yes, do own

How often use a mobile phone

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

Never

3%

Never

A few times a month

Everyday

How often use the internet

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

A few times a
month

15%

A few times a month

A few times a week

Everyday

Less than once a month

Missing

Never

Did you do work for a candidate or party in the last
election?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No

99%

No

Yes

Did you attend a campaign rally in the last
election?

* Afrobarometer Survey 2016 Release

Source: Afrobarometer Round 6: Survey, 2017

Chart Options 

No

33%

No

Yes

Did you attend a campaign meeting in the last
elections?

Chart Options  Which party did you vote for? Chart Options 
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HURUmap Kenya gives infomediaries like journalists and Civic activists an easy 'plug & play'

toolkit for finding and embedding interactive data visualizations into their storytelling

This project is built on software originally created by the Knight Lab in the U.S.A. for their
CensusReporter.org project, which has been repurposed by OpenUp and Media Monitoring

Africa for Wazimap in South Africa and by Code for Africa for HURUmap in Kenya, Tanzania,

Uganda and Zimbabwe.

This site is an openAFRICA project of Code for Africa. All content is released under a Creative

Commons 4 Attribution license. Reuse it to help empower your own community. The code is
available on GitHub and data is available on ​openAFRICA​.

Other openAFRICA Projects:

Tax Clock
openAFRICA
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